

ОТЗЫВ

о диссертации Веселова Всеволода Игоревича «Русины Закарпатской области Украины: институализация и функционирование общественных организаций в 1989-2001 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время)

Диссертационное исследование В.И. Веселова посвящено рассмотрению процессов институализации и дальнейшего развития русинского общественного движения в Закарпатской области Украины в 1989-2001 годах. Актуальность выбранной темы определяется важностью научно-аналитических разработок в вопросе изучения общественных движений малых этнических общностей на постсоветском пространстве. С этой точки зрения русинское общественное движение в Закарпатской области Украины представляет особый интерес для исследования.

Данное исследование призвано восполнить имеющиеся пробелы в историческом анализе и осмыслении опыта институализации движения малой этнической общности в сложных условиях болезненных социально-экономических трансформаций. В контексте научной новизны исследования следует отметить предложенную автором собственную периодизацию основных этапов развития русинского общественного движения в Закарпатской области Украины в 1989-2001 годах.

Диссертацию Веселова В.И. отличает опора на обширную источниковую базу, представленную нормативно-правовыми документами, значительным объемом статистических данных, выступлениями, интервью, воспоминаниями участников русинского движения, материалами региональной прессы. Дополнительную ценность исследованию придает введение автором в научный оборот результатов полевых исследований, проведенных автором летом 2010 в разных городах Закарпатской области Украины. Глубокой проработкой отличается и осуществленный Веселовым

анализ исследовательской литературы по теме диссертации.

Опираясь на заявленные методологические подходы, автор демонстрирует влияние на развитие русинского движения в Закарпатской области Украины как процессов внутри русинского движения, так и внешнего давления на него со стороны регионального общества, институтов власти Украины, международных организаций. В.И. Веселов убедительно доказывает, что определяющим фактором существования русинского движения в Закарпатской области в 1989-2001 годах выступает восприятие его в качестве дестабилизирующего фактора властями Украины всех уровней и частью региональной общественности, который несет угрозу проекту построения «соборной Украины».

Подробное изучение различных аспектов истории развития русинского движения в Закарпатской области Украины позволило автору успешно решить поставленные задачи. Так, полученные результаты позволяют дополнить историографию по теме исследования развития общественных движения малых этнических общин. Обоснованным выглядит вывод автора о том, что ряд положений диссертационного исследования могут быть использованы заинтересованными государственными и негосударственными структурами.

Безусловным достоинством работы является осуществление комплексного анализа исследуемой темы. Нельзя не отметить и четкость структуры работы, а также умение автора работать с основными инструментами и методами научного анализа.

Обращает на себя внимание способность автора критически осмыслить, детально проанализировать информацию и сформулировать собственные выводы и теоретические положения, что нашло отражение во всех главах диссертации.

Основные выводы автора аргументированы и не вызывают возражений. Диссертация В.И. Веселова представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование. Работа соответствует всем требованиям,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук и заслуживает рекомендации к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

21 июня 2016

Научный руководитель –
доцент кафедры истории
стран ближнего зарубежья
исторического факультета МГУ
имени М.В. Ломоносова,
кандидат исторических наук

О.В. Солопова

